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3° Ano – Lista de exercícios de  QUÍMICA  -  2ª Etapa  -  Prof. Ítalo Multari Júnior

01) O 3-cloro-1,2-propanodiol existe na forma de dois compostos. Um deles é tóxico e o outro tem atividade anticoncepcional. As moléculas de um desses compostos:

A) têm um grupo hidroxila e as do outro têm dois grupos hidroxila.

B) têm um átomo de carbono assimétrico e as do outro têm dois átomos de carbono assimétricos.

C) têm três átomos de cloro ligados ao mesmo átomo de carbono e as do outro têm três átomos de cloro ligados a átomos de carbono diferentes.

D) são imagens especulares não superponíveis das moléculas do outro.

E) têm a estrutura cis e as do outro têm a estrutura trans.

02) Em relação aos enantiômeros podemos afirmar como verdadeiro que:

A) os enantiômeros  apresentam propriedades químicas rigorosamente iguais, sem nenhuma exceção.

B) os enantiômeros diferem entre si apenas em seus pesos moleculares, pois a forma dextrógira, comumente, é mais pesada que a forma levógira.

C) os enantiômeros têm propriedades físicas iguais, com exceção da densidade, que é relativamente maior na forma dextrógira.

D) com exceção do sentido de rotação do plano de polarização da luz, os enantiômeros apresentam as mesmas propriedades físicas.

E) o produto opticamente inativo resultante da mistura equimolar de antípodas ópticas por compensação dos poderes rotatórios é chamado de diastereoisômeros.

03) O ácido 2,3-di-hidróxi-butanodióico, conhecido como ácido tartárico, apresenta:

A) dois carbonos assimétricos e quatro isômeros opticamente ativos.

B) dois carbonos assimétricos e quatro enantiômeros.

C) dois compostos opticamente ativos e um mesocomposto.

D) um composto opticamente ativo e dois diastereoisômeros.

E) um composto opticamente inativo por ter molécula simétrica.

04) Qual a substância que apresenta ao mesmo tempo isomeria geométrica e isomeria óptica?

A) 2-buteno

B) 4-cloro-2-metilpenteno

C) 2-metilciclobutanol

D) 2-butanol

E) 2-cloro-2-buteno

05) Sobre os compostos relacionados a seguir, assinale a alternativa falsa:



I –   
Br3C ( CHCl ( CCl2 ( CBr3


II - 
Br3C ( CHCl ( CHCl ( CBr3


III -
Br3C ( CH = CH ( CBr3



IV-
Br3C ( CH = CCl ( CBr3
a) Os compostos I e II possuem respectivamente um e dois átomos de carbono assimétricos.

b) O composto I possui um total de dois estereoisômeros opticamente ativos.

c) O composto II possui um total de dois estereoisômeros opticamente ativos.

d) Somente os compostos III e IV apresentam, cada um, isomeria geométrica.

e) Os compostos III e IV giram o plano de polarização da luz que os atravessa.

06) O ácido butírico ou ácido butanóico é um ácido carboxílico encontrado na manteiga rançosa, em queijo velho e na transpiração humana. Um dos seus isômeros funcionais é utilizado na indústria de alimentos, em mistura ou sozinho, para dar sabor menta ou maçã. Qual dos compostos a seguir, quando colocado na gelatina, deve ter sabor de maçã?

a) CH3(CH2)2COOH

b) CH3COCOCH3
c) CH3COOC2H5 

d) CH3CH2CH2COOC2H5
e)  

  COOH

07)  Considerando  as substâncias:

I) H3C ( CH = CH ( CH2 ( CH3 

II) H3C ( CH2 ( CH2 ( CH = CH2
III)  

IV)    


V)  H3C ( CH2 ( CH2 ( CH3
VI) H3C (  CH2 ( C ( C ( CH3
Identifique a alternativa correta:

a) Os compostos III e V são isômeros de cadeia

b) O composto VI apresenta tautomeria

c) Os compostos III e IV são isômeros de cadeia

d) Os compostos II e IV são isômeros de função

e) Os compostos I e VI são isômeros de posição.

08) Identifique a afirmativa falsa:
A) Atividade óptica é a capacidade de uma substância girar o plano da luz polarizada.

B) Polarímetro é um instrumento para medir a rotação do plano de polarização da luz devida as substâncias opticamente ativas.

C) Substâncias levógira é aquela que gira o plano de luz polarizada para a esquerda.

D) Mistura racêmica é uma mistura dos isômeros dextrógiro e levógiro.

E) Enantiômeros são isômeros ópticos cujas imagens especulares são superponíveis.

09) Uma amostra de ácido tartárico (ácido 2,3-di-hidróxi-butanodióico) foi submetida a uma pesquisa para se analisar o desvio máximo da luz polarizada. Três estruturas deste ácido apresentaram o seguinte resultado:
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	Estrutura I
	Estrutura II
	Estrutura III

	Resultado
	+ 12° 
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A) Quantos isômeros opticamente ativos este composto apresenta?

B) Podemos afirmar que as estruturas I e II constituem um par de enantiômeros? Justifique.

C) Justifique o fato da estrutura III não apresentar desvio no plano de luz polarizada.

D) Quais as observações que seriam feitas ao se comparar as propriedades físicas, como densidade, ponto de fusão e de ebulição das substâncias I e II?

E) Utilizando as projeções de Fischer, faça uma representação das estruturas I e II. 

10) A asparagina ou ácido aspartâmico é um aminoácido não essencial (que pode ser fabricado pelo organismo) que apresenta atividade óptica.




O = C ( CH ( CH2 ( C = O




       (      (                     (



       OH   NH2 
      NH2 

A) Quais os grupos funcionais presentes na molécula de asparagina?

B) Quantos carbonos quirais possui essa molécula?

C) O que é um racemato?

D) Podem ser obtidas quantas misturas racêmicas da asparagina? Justifique.

11) Considere as seguintes afirmativas:

1) Uma substância encontrada no queijo velho e na manteiga rançosa é o ácido butanóico. 

2) A substância que apresenta sabor de menta tem a seguinte fórmula estrutural:      CH3 – COO – CH2 – CH3 

O ácido butanóico e o acetato de etila são:

A) Isômeros de cadeia

B) Isômeros de posição

C) Isômeros de função

D) Isômeros geométricos

12) Os compostos de fórmulas:



CH3 – CH2 – CH2 – OH                 CH3 – CH – CH3 

   







 (
  







 OH

representam substâncias que diferem quanto às:
A) composições centesimais

B) cadeias carbônicas

C) fórmulas moleculares

D) propriedades físicas

13) Quantos isômeros estruturais e geométricos, considerando também os cíclicos, são previstos com a fórmula molecular C3H5Cl.
A) 2

B) 3

C) 4

D) 5

14) Qual dos seguintes compostos não apresenta isomeria cis-trans?
A) 2-buteno

B) 1,2-dicloroeteno

C) 2-penteno

D) 2-metil-2-buteno

15) Todas as afirmações são corretas, EXCETO:

A) Os isômeros ópticos apresentam regiões de assimetria.

B) Tautomeria ocorre entre aldeído e cetona.

C) Todo carbono quiral é tetraédrico.

D) A mesma fórmula molecular pode apresentar fórmulas estruturais diferentes.

16) 
I)  
CH3CH2CH2CH2CH3 


II)  
CH3CH(CH3)CH2CH3
III) CH3CH2OCH2CH2CH3
IV) CH3CH2CH2CH2CH2OH

V) CH3CH2CH2CH2CH2Cl

VI) CH3CH2CH2CH(Cl)CH3
A partir da análise dos compostos acima, é CORRETO afirmar que:

A) I é isômero funcional de V.

B) I e II são isômeros de cadeia.

C) III e IV são isômeros de posição.

D) V e VI são metâmeros.

17) O neurotransmissor serotonina é sintetizado no organismo humano a partir do triptofano. As fórmulas estruturais do triptofano e da serotonina são fornecidas a seguir.
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Com respeito a essas moléculas, é CORRETO afirmar que:

A) apenas a molécula do triptofano apresenta atividade óptica.

B) ambas são aminoácidos.

C) a serotonina é obtida apenas por hidroxilação do anel benzênico do triptofano.

D) elas são isômeras.

18) Analise os três pares de substâncias abaixo e marque a alternativa CORRETA:

I) H3C – (CH2)3 – CH3  e  C(CH3)4  



II) H2C = CH – CH2 – CH3  e  H3C – CH = CH – CH3 

III) H3C – COOH   e   H – COO – CH3 

A) Em I temos um par de isômeros de função.

B) Em II somente o segundo composto apresenta isomeria geométrica.

C) Em II temos isômeros de compensação.

D) Em III a hidrólise do primeiro composto produz o segundo.

19) O ácido butenodióico (HOOC ( CH = CH ( COOH) apresenta dois isômeros: o ácido maléico (ácido cis-butenodióico) e o ácido fumárico (ácido trans-butenodióico). 

Em relação a estes isômeros, assinale a alternativa ERRADA:

A) O ponto de fusão do ácido fumárico é maior do que o ponto de fusão do ácido maléico.

B) O ácido fumárico apresenta maior massa molar do que o ácido maléico.

C) O ácido maléico apresenta interações de hidrogênio intramolecular.

D) Ambos apresentam cadeia carbônica homogênea.

20) O ácido butírico (ácido butanóico) é um ácido carboxílico encontrado na manteiga rançosa, em queijo velho e na transpiração humana. Um dos seus isômeros funcionais é utilizado na indústria de alimentos, em mistura ou sozinho, para dar sabor de menta ou maçã. 

Qual dos compostos a seguir, quando colocado na gelatina, deve ter sabor  de maçã?

A) CH3(CH2)2COOH

B) CH3COCOCH3
C) CH3COOC2H5
D) CH3CH2CH2COOC2H5
21) Assinale a alternativa ERRADA sobre o ácido láctico ou ácido 2-hidróxipropanóico [ CH3 – CH(OH) – COOH].

A) O ácido láctico apresenta um par de enantiômeros.

B) Sua molécula não apresenta plano de simetria.

C) Este composto apresenta diastereoisômeros.

D) É possível se obter um racemato do ácido láctico.

22) Considerando a fórmula:

CH3 – CH(OH) – CH(Cl) – COOH

É CORRETO afirmar que:

A) O composto apresenta isomeria espacial cis-trans.

B) O composto pode apresentar duas misturas racêmicas, pois tem dois carbonos assimétricos.

C) O composto apresenta um mesocomposto.

D) A fórmula corresponde certamente ao dextrógiro.

CH3
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